

一、勞思光先生有如下的敘述：「孟子雖面對敵論作保衛儒學之努力，然其時敵論僅為楊氏重生貴己之說，及初期墨家兼愛與儉約之主張，<sup>A</sup>孟子所闢，亦限於此。至<sup>B</sup>孟子身後，一方面由莊學之大行，道家之說取楊朱之地位而代之，其勢甚張；<sup>C</sup>另一面則墨家後學與名家者流會合激盪，新論滋多，辯議滋繁，亦頗有孟子所未及駁論者。…」其中 ABC 所述或諦或不諦，均就思想史與思想兩面加以闡明或評論。(30 分)

二、簡述陽明「拔本塞源論」的要旨及其在思想史上的意義。(20 分)

三、以下四條材料，對「天」的理解有所不同。請先重新排列各條材料的時代順序，分析各條材料對「天」的理解分別是什麼，以及為何會有此種理解上的轉變。(25 分)

a. 吾十有五而志於學，三十而立，四十而不惑，五十而知天命。

b. 人之為人本於天，天亦人之曾祖父也。人之形體，化天數而成；人之血氣，化天志而仁。

c. 小子封，恫瘝乃身，敬哉！天畏棗忱，民情大可見。

d. 天行有常，不為堯存，不為桀亡。應之以治則吉，應之以亂則凶。

四、隋唐的佛教宗派，相較於印度佛學，常有較多中國化的色彩。如相較於般若經系的性空之說，天台宗則提出性具說，而華嚴宗則有性起說的建構。請分析性具說與性起說，其主要的討論焦點是什麼。(25 分)

試題隨卷繳回